

鸿山葡萄文化旅游惠民月请你来做客

鸿山是吴文化的发源圣地,这里独特的土壤及气候环境孕育出中国最好吃的葡萄,享有“江南吐鲁番”的美誉。鸿山葡萄经过近30年的发展,种植规模从几十亩发展到现在的5000多亩,种植品种有夏黑、醉金香、巨峰、里扎马特、红巴拉多、金手指、贵妃玫瑰、红提、巨玫瑰、红富士等20多个早中晚熟品种,已形成了种植规模化、品种多样化、品质优质化、产品品牌化、市场营销化、经济高效化的农业产业化新格局。

匡笠



母女俩一起采葡萄

近30年发展 形成5200亩葡萄园

2003年注册了“泰伯鸿声”牌葡萄商标,同年获得了国家农业部无公害农产品质量认证,成立了无锡鸿山葡萄专业合作社;2004年,鸿山葡萄被无锡市政府命名为无锡市优质农产品称号;2010年被评为“江苏省标准化葡萄示范园”。

鸿山葡萄经过近30年的发展,种植规模从几十亩发展到现在的5200亩,已经形成了种植规模化、品种多样化、品质优质化、产品品牌化、市场营销化、经济高效化的农业产业化新格局。年产量高达5000多吨,鸿山地区土壤酸碱度、阳光降水适中,且土壤富含钾、镁、硼等有机成分和矿物质,有利于提高葡萄的甜度,凭借口感好、品种多、产量高的特点,素有“江南水乡吐鲁番”的美誉。“泰伯鸿山葡萄”品种多达30个以上,多个品种曾荣获江苏省农林



鸿山葡萄农田

厅颁发的金奖和银奖,其中以夏黑、醉金香、金手指、美人指、巨峰为主流产品。

鸿山葡萄主要由无锡鸿山葡萄专业合作社进行了统一标准化生产管理,它积极引进和推广高产优质新品种;推广应用保护地生产;推广大棚避雨栽培、果实套袋技术;积极推广喷滴灌技术;推广高产丰产平衡配套施肥技术,广泛使用有机商品肥;积极推广综合防治技术。在生产过程中严格按照无公害标准进行生产,对“泰伯鸿声”葡萄质量控制严格按照NY5086—2002国家行业标准和国家对放心食品的要求执行,鸿

山葡萄的品质得到了大幅提升。鸿山街道每年开展3次以上种植户集中培训,指导农民采用科学技术进行绿色种植,引导农民全面使用有机肥料,注重早、中、晚熟合理搭配,鸿山葡萄逐渐在市场上占据了较高的份额。从2009年开始,鸿山街道为农户引进喷滴管设备,逐步投入建设,大力发展战略节能环保种植技术。

随着鸿山葡萄产业的发展,让大批苏、锡、常地区的市民品尝到了外形、口感、营养俱佳的优质鸿山葡萄,在市场上形成了良好的口碑,也为打造乡村旅游农业奠定了基础。



鸿山生态葡萄园

政府牵线搭桥 鸿山葡萄走出无锡

鸿山葡萄经过近30年的发展已形成一个产业链,每年通过此产业链将大批葡萄销往苏、锡、常地区,销售情况一向良好。近年来,为了确保葡萄产业的正常销售,保障葡萄种植户的收入,鸿山街道打破传统经营模式,搭建了批发销售、上门采购、旅游采摘、超市配送、网络推介五大平台,引导鸿山葡萄产业全面走向大市场。

多年来,鸿山葡萄依靠政府的大力扶持,50%都是依靠团体销售。为了让果农的思想跳脱传统销售模式,体会到市场竞争即将带来的机遇和挑战,鸿山街道广泛宣传引导,大力营造葡萄产业市场化发展的氛围。一是转变果农“皇帝的女儿不愁嫁”的旧观念,增强市场经营意识;二是转变传统价格观念,顺应大市场机制引导下的价格趋势;三是提升鸿山葡萄品质,为融入大市场参与竞争打好基础;四是树立优质服务理念,扩大“泰伯鸿山葡萄”的品牌影响力。

为了努力拓宽果农的增收渠道,搭建市场营销平台,鸿山街道把目光投向了无锡和苏

州各大果品批发市场,计划把销售渠道拓展到无锡、苏州市区的超市、卖场和水果批发市场,全面融入市场。经过接洽,鸿山街道逐步建立鸿山葡萄市场化的营销策略,与无锡市朝阳股份有限公司确立了合作意向。2013年7月,鸿山街道园区10多个葡萄种植户与无锡市朝阳股份有限公司签订了葡萄产品购销协议。无锡市朝阳市场绿色通道的建立,使鸿山葡萄在无锡城市的大流通领域占据了一席之地,进一步扩大了产品的知名度和影响力。

为了保障鸿山葡萄生产的技术需要,生态园、农办、葡萄协会等技术服务网络,广泛采取了集中培训、现场指导、印发技术资料等形式,大力普及推广各种实用技术,大力推广施用有机肥料、果实套袋等无公害栽培技术,并引进喷滴管设备进行技术更新。同时,在葡萄品种引进和培育、栽培方式、病虫防治、果实套袋、配方施肥、贮藏保鲜等方面不断创新,确保产品质量精品化,产品价格市场化、管理服务优质化、操作结算简便化,使绿色通道得到长效管理。

鸿山葡萄文化旅游惠民月后天揭幕

2009年以来,鸿山街道以葡萄为媒介,将吴地文化与生态旅游有机结合,每年七八月份开展大型葡萄文化旅游活动,利用活动吸引各地游客前来采摘,不断提升鸿山葡萄品牌的影响力。

今年由现代快报和鸿山葡萄专业合作社联合主办的葡萄文化旅游惠民月将于7月30日开幕,举办一场以农民为主导的群众性活动,以扶持葡萄产业为首要任务,更注重提高农民收入的实际效果,使葡萄文化旅游惠民月成为真正为百姓服务的一项惠民活动。

自2003年起,鸿山街道选送的鸿山葡萄每年都获得江苏省农林厅、江苏省葡萄协会产品质量评比金奖和“神园杯”、“中山杯”金奖,共获得金奖26个,银奖13个。

据了解,“中山杯”优质葡萄评比大赛是江苏省最权威的优质葡萄评比活动,今年7月26日举办了第九届“中山杯”优质葡萄评比,来自江苏、浙江、江西、湖北的41份样品,13个品种参与了评比。

据江苏省葡萄协会会长徐卫东介绍,今年因前期的雨水

和近期的高温影响,葡萄的产量普遍下降,口感也略显青涩。但由于果农们的精心培育,今年的葡萄评比出现了一些新品种,如一种名为“黑美人”的葡萄,是首次出现在评比现场,这种葡萄口感甜润,水分充足,入口即化,是新品种中不可多得的好葡萄。

最终,专家经过细致观察和品尝,评出了特等奖1个、金奖4个、银奖3个。

特等奖(1个)

鸿山街道生态葡萄园周明选送的“寿南”牌金手指葡萄

金奖(4个)

鸿山街道大坊桥村赵凤高选送的“老末兔”牌红巴拉多葡萄

无锡鸿山葡萄专业合作社选送的“泰伯鸿声”牌巨玫瑰葡萄、无锡鸿山生态葡萄园选送的“泰伯鸿声”牌醉金香葡萄、无锡鸿山生态葡萄园沈洪英选送的“寿南”牌醉金香葡萄

银奖(3个)

无锡鸿山葡萄专业合作社选送的“泰伯鸿声”牌香妃葡萄、无锡鸿山街道鸿声村冯金狗选送的醉金香葡萄、无锡鸿山街道鸿声村周力良选送的夏黑葡萄